



也许,世界人民都知道中国人,俄罗斯、日本人等都爱喝酒,中国白酒的故乡,又是礼仪之邦,5000 多年前老祖宗们就喝上了,所谓无酒不成宴,无酒不成礼,无酒不成欢,无酒不成敬。

过年过节要喝酒,酒鬼+诗仙李白在《将进酒》里,忽然“烹羊宰且为乐,会须一饮三百杯”,从此谁家过年不吃顿饺子,不喝顿酒。

亲戚朋友结婚生孩子要喝“喜酒”,唐代大官人韦布应物便送“俯饮一杯酒,仰聆金玉章”句+十二两红包!

庆功祝贺要喝“庆功酒”“丰收酒”,大宋吃货东坡子豪饮醉倒“东园载酒西园醉,自断把一杯”从春到夏,秋一直喝到冬。

送别朋友要喝“践行酒”,塞唐诗王维吟“劝君更饮一杯酒,西出阳关无故人”。王维一句成名,也是劝酒达人的祖宗。

结婚要喝“交杯酒”,诗仙白居易“为我引杯添酒饮,与君把盏子击盘歌”。没想到老白也是一个洞房酒的高手。

交朋友要喝“拜把子酒”,革命先驱孙中山“不惜金买元宝,骁将换酒也堪豪”。你品,你细品,南派酒局中竟然不嘲不让目眉!

祭祀祭祖也要喝祭酒,浪漫诗人+老酒汉苏轼“明月几时有,把酒问青天”。

打仗要喝“壮行酒”,壮士王郎“葡萄美酒夜光杯,欲饮琵琶马上催”。啊哼,看古代打仗,一要壮胆,二要动作快啊!

三国英雄爱好者酒论英雄,曹操吟“对酒当歌,人生几何”“不知多少古人今人已死,却拯救了 2000 多年的华夏酒业。最可悲的是诗坛大群主李白,薄身诗文,却是世癫狂”“人生得意须尽欢,莫使金樽空对月”天天豪饮,既透支了自己的“身体本钱”,又喝坏多少文人才子,也喝得后代平“白”。

真是醉人哉!

唉!一向如此。

还想这酒,既不能白喝,也不能乱喝。

江湖人士喝酒要喝“路见不平一声吼啊”的英雄豪迈,文人墨客隔三差五小聚,“来财来个酒啊,醉不要怕”。

我如此豪饮为哪般?

那年头有喝酒吗?答:喜小酌!

每当我“雄纠纠气昂昂”赴饭局酒场时,从来不忘记老婆最喜欢的那句歌词:“留一半清醒,留一半醉”。

但说话做事,要想应内蒙古特别是鄂尔多斯的饭局饭局,那时真不是一件容易的事情!另外人调侃说:“要准备两个‘门’:饭前好心情,饭后好失忆”,失忆是上嘴“失忆是忘云”。

但我不忘把鄂尔多斯酒都是贪杯之人的嗜酒之吧!

其实鄂尔多斯人,热情好客是我们的“品象”,豪爽豪爽就是我们的“包装”。

热情好客的鄂尔多斯人,不仅敢于争先敢于创新,而且也总能引领酒文化的潮流,不仅喜饮而且善饮。有点“喝”的不是酒,乃是“文化的”意思。

你看着先喝为敬,酒场规定“扣三敬二先来一圈”从人提议,个个干杯“感情深一口闷”“人在江湖走,哪有不喝酒”朝醉白帝彩云间,半斤八两等闲等闲”。

近又推陈出新了,闹出个新喝法“总分总”,敢向来不?整两口。

所谓“总分总”,就是不管东家还是客人,人人来“提酒”“一圈”。

酒场规则比较简单:不管多少人,先一起喝一杯,后人碰一杯,再一起喝一杯,叫“圆酒”“圆酒”这样避免了部分人“偷奸耍滑”。

东家又摆了“三滴酒”,这吃饭喝酒咋样开会,还得人人站起来讲话?“大哥哥弟,这就叫内蒙古的“提议”。呵呵,东胜人称“吹嘘”,乌海人说“造个句”。

(来源:鄂尔多斯日报)

有人说喝酒分三重境界:微熏是第一重,醉为第二重,醉为第三重。与时俱进,文明先行,我们一般把握在第一重和第二重境界之间。这是一个“度”,即“朋友来了有好酒”,那是必须的。

至于“酒逢知己千杯少”“酒喝干再斟满”“不醉不归”那是第三重,也是个案,那就是“醉”了一般人不醉,特别是有老婆的人。

“总分总”,人少最好,也好把握“度”,人多了就不好把握了。

不知道,一算吓一跳。

酒局后一个人细细盘算了一下,假如十个人“总分总”,单个人过一圈就是 11 杯,剩余 9 个人依次提议,你得又敬酒,9 人 × 3 杯 = 27 杯,一场下来总计喝 38 杯!

就按最小的杯 0.15 两算,38 杯,至少半斤以上!

你得不把握酒杯的大小行不?也许有的人没等提议完,就“完犊子”了,或者只能“胜利大逃亡”。

还有朋友说“敬酒不伤人”,那样劝酒,纯粹是“做害人”了。

但爱喝酒的人也喜欢这种游戏。听说有点地方两个人喝酒也要“总分总”,一人喝酒,还要左右划拳。

哈哈!好笑吧?

你别笑,喜羊羊正月初一晚上,喜羊羊没把握住,又喝多了,就和一个“小朋友”俩人玩了半夜“总分总”的游戏,竟扣了两瓶红酒。结果第二天,“身体造反,灵魂发泄”,喜羊羊受米米不打牙,肠子都悔青了。

喝酒本是一种礼节,是一种文化;喝酒也是一种体质,一种修养。喝多喝少开心就好,喝不出品头,也要喝得健康适度,千万不能喝出麻烦来……

万水千山总是情,喝一杯行不行?

(来源:鄂尔多斯日报)

拜年才是过年的灵魂和重头戏

喇嘛哥



如果说,办年货是职业主妇的才艺大比拼,那么拜年就是过大年的灵魂环节。

忙碌了一个腊月的年货,终于在三十这天,完美亮相。平日里还嫌偷懒摸摸吃到的年货,这一天被悉数摆上桌面,即使是吃货本性,此时也都变得顶礼膜拜,馋涎欲滴需要趁着年货的空隙,去户外活动活动,消化消化,然后满血复活地等待年夜大餐的登场。

熬年是一种体力活儿,也是展现人多热闹的关键时刻,攒了一天的漂亮话,在今晚讨论得多么热闹夸张和张也不觉得过分和麻烦,而且只有这一晚才发觉得父母送祝福,是我们一生最深情感的举动。

如果是几世同堂,这一晚也拉开了拜年的序幕,尤其是年长者的晚辈,开始在人才和情商、见识和收获等环节中暗自较劲。学习好的,说话的见地不逊于下辈几个优成绩虎虎的小包君;会挣钱的,不外乎不讲讲生意场上的春风得意;见过世面的,自然少不了高屋建筑般谈论一下国家大事,明星八卦。乍一看,牧场养羊种田的,也可以谈得挺大的那场风,养得最好的那只羊,或者谁家的闺女过年三十岁了,还没嫁人,谁家的儿子儿子单着来了……总能找到一个倒霉的家伙比较出自己的幸运,要不然这素淡而兴散的一个没参加照应太安抚自己啊。

牧区和农区熬年还是有别的。在牧区,仪式感比较强,早上起来,净身之后,一家人会在炕头挂上红腰带,庄严肃穆地敬酒达奶酒,换上新的食品。有时候阿妈会闭上眼睛,仿佛正在圣者的佛光中接受恩赐,面容安详圣洁。

阿妈自然是沉默的,顺从地接受阿妈眼睛余光的指挥,把腰带再扫一扫,在半腰处放上最好的饲料,仔细地梳理马的鬃毛,在风口上扣一个通红的对联,连平日里不太重视的黑虎都会吃上一顿丰盛的晚餐。

晚上一家人围坐在餐桌前,在阿妈的主持下,表情凝重地举杯庆贺,即使那个时候我只有五六岁,也会给阿妈上一杯酒,然后在阿妈慈祥的目光下,小口抿上一点,然后喊着牙疼地皱着眉头,急急找一块骨头添进嘴里,这时候,阿妈阿妈总会相视一笑,满眼的知足和幸福。

接下来,他们铁定会围绕着我的成长说很多设想,开心的时候会唱几首歌,这些歌当然不是唱给我的,他们微闭着眼,仿佛唱给蓝天的云朵和草木,羊群和马。那时候,我浸润在这些旋律中,心底会升起一些莫名的神圣的崇敬和向往。

在农区,因为时候没电,通常会比平日拖睡一会儿,但不会整整夜熬,临睡前,阿爸会拿出一些茶,在那屋很远的地方放上几块,然后望望星空和阿妈,十分留恋地会闭上眼睛的蒙头,和阿妈再拜一下接下来需要拜年的老人准备的礼品。

在农区,因为熬茶一晚开始,相对热闹得多。吃过午饭之后,母亲或者年长一些的阿姐,开始准备接神的篝火。我们几个小一点的,开始急切地踏上过年的农活,哥哥姐姐顶下来的农活重新一下,即使这样,也要急急地跑到村子里向年长的相仿的小伙伴炫耀一番,出门前,我媽就会远远地叮嘱道:“早点回来,不要贪玩……”

那时,不睡觉是一件非常刺激和兴奋的事情,过年这天终于可以理直气壮地不睡觉,我和三姐互相比着谁熬年时间久,其实每次都是我寡不敌众,败下阵来,随便找个地方就睡了。第二天黎明的时候,第一波犯困的小伙伴早就回去吃早饭了,因为这个,我父亲会翻箱倒柜地数落我几句:“我家这些,拜年也赶不上早门子。”

接下来,拜年的核心环节,灵魂节点才真正到来!

拜年是一个技术活,也是主妇们真情实意还是虚假假意的大比拼!

首先从拜年带的礼品就能断定亲戚关系的亲疏远近,其次是先给谁拜年也是决定得分和在乎的主要依据;第三是给小孩红包的钱数和推让的程度也是一项考核指标。

家里谁的地位高,决定谁的亲戚重要。一般女主人要是绝对领导地位的,往往大手一挥,“安安安安”,把那好酒好烟给你大舅哥“一朝拿上,你爹爹你三叔那些不出血的就应付一下。”

接下来最最壮观的场面,每个人都好像这辈子没见过了,各种喜出望外,各色人等重逢,各种感激不尽,各种互相客套。尤其是开始的小孩递红包的时候,这个是需要拿捏,掌握分寸的时候,一通过来红包就接收到得你吃相不好,双方女人马上开始互相推搡,他大了,心意领了,不要吃啊,不要递啊……”

一般情况是有多热情,就表示有多势在必得能得到,最好的戏码是擒获欲纵,最好的结局是各退五十步,互相交换成功,还显得热情和诚意不减丝毫。

当然也有那种装逼人,假戏真做,谁明在半路有一方戛然而止而退阵来,结果白贴了几百元。往往这个时候,从亏损一方的人脸色上就能看出来,脸色铁青,大喊着四个字:不讲武德!

我妈就是那种诚实人,每次那么用力拒绝,弄得我夹在中间,不知道是该要还是不要,被他们推来推去都要散架的感觉。结果,眼看到嘴的鸭子总是白白飞走。有时候,我父亲回家的路上少不了含沙射影地指责母亲几句:“真是个懦气泡!”

我母亲也总是抱怨说:“她二姑一大群娃娃,可怜的,要她命了。”

一般情况,拜年这种全民运动,会一直持续到初八,最有意思的是,有几次我们送给七大姑八大姨的礼品,居然在三姑二姑那帮姐姐送了回来。

当然还有那种拜年的长辈们,喝了点酒,恭喜两个空瓶子过来,双方都装着不说,其实这道架子会成为亲戚中最原始的纷争。

拜年除了礼品决定着关系的远近之外,说话也是一项情商智商的激烈比拼,不然几句话就造成一热脸贴在冷屁股的纠纷事故。一般情况面对长的千万别讨论生病死,尤其是不能谁推谁谁顶撞,结果是生病的要受点惩罚,尤其是不要哪壶不开提哪壶,比如单身的,郁闷回家找对象没上学的,问人家考得怎么样,这些都是忌忌!

我在仕途上工作的时候,本来我本人是没感觉自己当个平头百姓有什么不好,那年年,每过一年,总有人问我当了几年秘书了,人家谁谁谁早提拔了,你还是这样,是真是犯了错误了,还是太老了?到今年即使是我放的屁,也是从哪里来的自信,亲自教导我如何钻营,立马孔明附体一般给你提供锦囊妙计。到后来,我本人觉得,没根据这件事,就是像我生理上有了毛病一样,每个人的表情大加相照着“瞎了眼”四个字。弄得只能拿出长辈的态度问候他们的生活里的那些鸡零粟,才稍稍压住他们的优越感。再之后只要过年哪个亲戚问我提拔的事,我会很机智地会说:“我提拔了,你家谁谁谁早提拔了,你还是这样,是真是犯了错误了,还是太老了?”

拜年除了礼品决定着关系的远近之外,说话也是一项情商智商的激烈比拼,不然几句话就造成一热脸贴在冷屁股的纠纷事故。一般情况面对长的千万别讨论生病死,尤其是不能谁推谁谁顶撞,结果是生病的要受点惩罚,尤其是不要哪壶不开提哪壶,比如单身的,郁闷回家找对象没上学的,问人家考得怎么样,这些都是忌忌!

我在仕途上工作的时候,本来我本人是没感觉自己当个平头百姓有什么不好,那年年,每过一年,总有人问我当了几年秘书了,人家谁谁谁早提拔了,你还是这样,是真是犯了错误了,还是太老了?到今年即使是我放的屁,也是从哪里来的自信,亲自教导我如何钻营,立马孔明附体一般给你提供锦囊妙计。到后来,我本人觉得,没根据这件事,就是像我生理上有了毛病一样,每个人的表情大加相照着“瞎了眼”四个字。弄得只能拿出长辈的态度问候他们的生活里的那些鸡零粟,才稍稍压住他们的优越感。再之后只要过年哪个亲戚问我提拔的事,我会很机智地会说:“我提拔了,你家谁谁谁早提拔了,你还是这样,是真是犯了错误了,还是太老了?”

那时,不睡觉是一件非常刺激和兴奋的事情,过年这天终于可以理直气壮地不睡觉,我和三姐互相比着谁熬年时间久,其实每次都是我寡不敌众,败下阵来,随便找个地方就睡了。第二天黎明的时候,第一波犯困的小伙伴早就回去吃早饭了,因为这个,我父亲会翻箱倒柜地数落我几句:“我家这些,拜年也赶不上早门子。”

接下来,拜年的核心环节,灵魂节点才真正到来!

拜年是一个技术活,也是主妇们真情实意还是虚假假意的大比拼!

首先从拜年带的礼品就能断定亲戚关系的亲疏远近,其次是先给谁拜年也是决定得分和在乎的主要依据;第三是给小孩红包的钱数和推让的程度也是一项考核指标。

年龄越大,越发现,祝福才是人间最温暖的存在,毕竟现实太过于写实,只有祝福才能那么写意,而且,我深深相信,心想事成从来不是一个虚夸的词,万一实现了呢!

